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RESUMEN EJECUTIVO SESIÓN ORDINARIA 

 
ACTA N° 39-2023    FECHA: Jueves 30 de Marzo de 2023 
 
HORA: 11:10 a. m. a 7:05 p. m. 
 
ASISTENTES: Alcalde Hugo Flores, Vice-Alcaldesa Mirna Flores, Regidores: 1 
Selvin Juánez, 2 Dariela Banegas, 3 Blanca Arias, 4 Joncy Maradiaga, 5 Heber 
Ramos. Comisionado Municipal Jonatán Ramos. 
 
DESARROLLO: 
1. COMPROBACIÓN DEL QUORÚM Y  
2. APERTURA DE LA SESIÓN: 
➢ Comprobado el quórum se da apertura a la sesión. 

 
3. DISCUSIÓN AGENDA: 
➢ Se aprueba la agenda presentada. 
 
4. DISCUSIÓN ACTA ANTERIOR: 
➢ La Regidora Blanca Arias presenta si se reparó la tubería de aguas negras que 

ha estado afectando a la Alcaldía. El Alcalde Hugo Flores informa se reparó, se 
cortó el pavimento y se encontró pedazos de cemento dentro de la tubería, se 
tubo que cortar y colocar nueva tubería. 

➢ El Regidor Heber Ramos pregunta si se entregó el dinero que se tiene en 
custodia del Fondo Cafetero Nacional. El Alcalde Hugo Flores informa se 
presentó personal del Fondo Cafetero para retirarlo, el aporte de las horas que 
se tienen de la Junta Local no se entregó, porque se analizó que se recibió 
mediante entrega de la Junta Local, si bien fue por Convenio, pero tendría que 
hacerse antes convenio con ellos, pues sino se tomaría como abuso de 
autoridad de su parte, al autorizarlo, el Fondo cafetero dijo que asumirá el resto 
de las horas trabajadas no cubiertas por la aportación. Explica el Sr. Jorge 
Rivera solicitó audiencia, pero se analizó que a la Corporación Municipal no se 
le debe explicación, además, el dinero en custodia fue entregado y si amerita 
alguna explicación puede hacerlo por escrito, pero el asunto ya está cerrado. 
La Regidora Blanca Arias informa que la explicación del Sr. Jorge Rivera es 
que como se le quemó la casa en San Isidro, perdió los recibos de las 
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aportaciones que hicieron los productores, le recomendó ir nuevamente donde 
los aportantes a que le dieran los recibidos y los remitiera a la Corporación. 

➢ El Regidor Heber Ramos pregunta si se compraron o llenaron los cilindros de 
oxígeno. El Alcalde Hugo Flores informa que todavía no, porque se ha estado 
complicado con las compras por la implementación del Sistema, se está 
conociendo el manejo y hay cosas que no se tienen claras para ejecución, por 
eso, ha preferido no hacer compras y que después no se sepa como registrar; 
se está analizando como saberlo manejar. Se aprueba el acta anterior por los 
miembros municipales. 

 
5. LECTURA DE CORRESPONDENCIA: 

1. Centro Integral de Salud / Vallecillo: Solicitan de carácter urgente la 
contratación de una Auxiliar de Enfermería por 3 meses, a partir del 01 de 
abril al 30 de junio, para cubrir necesidades del Centro de Salud ya que no 
se contará con el Servicio de Enfermería, ya que personal en Servicio Social 
se retira a partir de abril. El Alcalde Hugo Flores informa se necesita porque 
el personal que se tiene es en servicio social, se puede hacer con la 
Enfermera Nora Zúniga, y fue personal de primera línea en pandemia del 
COVID-19 y conoce al personal de salud, es de definir cuánto sería el 
subsidio, porque cuando funcionó el Triaje se les dio L. 12,000.00, pero se 
puede subsidiar L. 8,000.00, porque no podría ser mayor al sueldo que tiene 
el Personal Municipal. Los demás miembros municipales opinan estar de 
acuerdo se apruebe el subsidio de L. 8,000.00 para apoyo al Centro de 
Salud con Enfermera Auxiliar por 3 meses, de abril a Junio 2023. 

2. Centro de Salud / Trinidad de Quebradas: A) Solicitan colaboración con 
vehículo para la Jornada de Vacunación Canina y felina, con la 
programación: 17/04: Trinidad de Quebradas, 18/04: Agua Blanca y El Cura, 
19/04: Tablones y Tuliapita, 20/04: Tuliapita y El Encinal, 21/04: Singuizapa. 
Se acuerda: Se subsidiará de acuerdo con el reglamento, lo referente a las 
tres comunidades más lejanas. B) Envían la Directiva del Comité de Salud 
de Trinidad de Quebradas, Presidenta: Sandra Nohemí Arguijo, Vice 
Presidenta: Doris Yaneth Vargas, Secretaria: Alma Alicia Alcerro; Tesorera: 
Eda Angelina Turcios; Fiscal: Dulia Angelina Torres; Vocal 1: Ada Alicia 
Torres 

3. Alumnos III BTP Instituto Gubernamental Independencia / Vallecillo: Informa 
como parte de las actividades académicas a los estudiantes de último año 
se les asigna realizar un proyecto como requisito de graduación, que 
consiste en la Reconstrucción de la Entrada del Instituto y elaborar unas 
huellas para las aulas de Bachillerato, solicitan colaboración porque según 
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cálculos es costoso y están incurriendo en varios gastos de graduación los 
padres de familia. Presupuesto 1: 400 bloques, ½ volquetada arena, 45 bls 
cemento, mano de obra L. 14,000.00, total L. 33,400.00. Presupuesto 2: 400 
bloques, ½ volquetada arena, ½ volquetada piedra, 50 bls cemento, mano 
de obra L. 6,000.00, total L. 28,800.00. La Regidora Dariela Banegas opina 
es muy necesario el proyecto, porque aún los padres de familia también 
están trabajando para esas necesidades, se quedó de solicitar audiencia 
para plantearlo a la Corporación, pero no sabe si es que no está coordinador 
con los alumnos de último año. También se necesita de la cerca, que está 
dañada, sería la construcción de muro, opina respecto a la solicitud, sería 
bueno traerlos a audiencia tanto a la Sociedad de Padres como a los 
alumnos para definirlo y en futuros proyectos, se incluya la cerca del 
instituto. El Alcalde Hugo Flores opina se puede aperturar en las 
Modificaciones Presupuestarias que hoy se presenten, porque está 
avanzado el Proyecto de la Cooperación Española que gestiona la 
MANOFM para el Instituto, podría tomarse que uno de los proyectos lo haga 
la Municipalidad y los alumnos el otro, se haga la consulta a Tesorería 
Municipal en el punto de las modificaciones. 

4. Juez de Paz Alexis Martínez / Vallecillo: Comunica no presentó completo el 
Informe de Liquidación de los fondos que proporciona la Municipalidad para 
las reuniones de Facilitadores Judiciales, porque en el Municipio no se 
cuenta con Facturas CAI en los lugares donde venden comida. Solicitar se 
reconsidere su solicitud y se les apoye para pago de alimentación de los 
Facilitadores Judiciales. El Alcalde Hugo Flores informa se le apoyó con la 
primera reunión que realizó. Los miembros municipales opinan estar de 
acuerdo se le apoye con lo solicitado y que presente los Informes de 
Liquidación. 

5. Grupo Folklórico “ARA MACAO 0828” Vallecillo: Siendo del conocimiento el 
aporte cultural que hace el grupo de danza, dándose a conocer a nivel 
nacional, de acuerdo con la respuesta de la Corporación que se les apoyaría 
con el Traje de Danza recopilado de la Villa de Camasca con fondos 
presupuestarios 2023, solicitan con urgencia el traje para estar en eventos 
oficiales de danza. Los miembros municipales opinan estar de acuerdo se 
les apoye con lo solicitado. 

6. Junta de Agua / Vallecillo: Solicita apoyo para resolver problema de la calle 
que se apertura en la esquina de la casa de la Sra. Betulia Bustillo, ya que 
se hizo arreglo de la tubería de conducción, se tenga material de buena 
calidad y personal con conocimiento de la estructura del pavimento. El 
Alcalde Hugo Flores opina sería comprar el material, ese tramo es 
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pavimento ciclópeo, tiene que ponerse bastante agua para que cure con 
humedad, lleva de cemento y piedra. Los miembros municipales opinan 
estar de acuerdo se apoye con lo solicitado para la reparación del tramo, 
materiales y mano de obra. 

7. Unidad Municipal Ambiental y Departamento de Justicia / Oscar Bonilla y 
Jelson Banegas: Informa el 13 de marzo se realizó supervisión en San José 
de la Mora, donde el Sr. Alonso Varela quiere un Permiso para Construcción 
de un Beneficio para Despulpar Café. Construyeron una fosa donde tirarán 
las aguas mieles de café, que está a 100 mts alejado del Río de La Mora. 
Anexan fotografías con coordenadas. El Regidor Heber Ramos informa tiene 
menos de cien metros del Río, es recomendable una Comisión de la 
Corporación Municipal inspeccione para evitar problemas, porque de a orilla 
del río a la fosa, no tiene 100 metros de distancia. El Alcalde Hugo Flores 
opina que la gente antes de solicitar el permiso, construye, según si la fosa 
es pequeña, harán otra y no sabe qué cantidad van a utilizar, por ejemplo, la 
Cooperativa COCAUSAVAL tiene dos pilas y no es suficiente, siempre hay 
repercusión en el agua. Tiene reservas que tenga 100 mts, más la 
inclinación del terreno que hace como una escuadra. El Regidor Heber 
Ramos y el Comisionado Municipal Jonatán Ramos opinan que la fosa del 
río no tiene cien metros, pues la distancia es menor, cerca hay un arroyo de 
agua de la misma Comunidad, se necesita hacer nueva inspección, pues 
abajo hay labranzas para cultivo. El Alcalde Hugo Flores opina que una fosa 
no solo es el agujero, sino que debe llevar un tratamiento. La Regidora 
Dariela Banegas opina que, si hay dudas al respecto, es mejor esperar otra 
inspección. El Regidor Heber Ramos opina este será un beneficio comercial, 
no particular y será gran cantidad de café, es recomendable hacer nueva 
inspección. El Comisionado Municipal Jonatán Ramos pregunta cuánto es la 
medida para una pila. El Alcalde Hugo Flores opina que no es la medida, 
sino el tratamiento que se le da, debe llevar un filtro. El Regidor Selvin 
Juánez opina como Corporación Municipal se tiene un sustento que es el 
informe que presenta del personal que supervisó y que sobre eso se tomará 
una decisión, no considera poder hacer otra inspección si ya se hizo por el 
personal encargado que es medio ambiente y hace constar lo observado. El 
Alcalde Hugo Flores opina es recomendable una nueva inspección por el 
Jefe de Catastro, ya que es objetivo en sus informes, solo es esperar a la 
próxima reunión para determinar y corroborar los datos informados. 

8. Empresa LEMPIRA S. de R. L.: Presentan la última Estimación que 
corresponde al Proyecto Construcción Sistema de Agua Potable de San 
José de la Mora, primera etapa, por un monto de L. 1,264,622.15, y 
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presentan la Fianza de Calidad de Obra de Seguros Crefisa S. A., N° ZC-
FC-96219-2023, por la suma afianzada de L. 350,000.00, vigencia: Del 13 
de Enero de 2023 al 13 de Enero de 2024. El Alcalde Hugo Flores informa 
se fue con el Ingeniero Contratista, se resolvieron los problemas que se 
tenían, se estalló el tubo del tanque a la Comunidad, supone se solucionó ya 
ese asunto a este tiempo. La Comunidad hizo recordatorio de la ejecución 
de la Segunda Etapa del Proyecto, se instruyó al Ing. Andersson Mejía que 
trabaje en la Base de Licitación de dicho proyecto y asegurarse que el precio 
de los materiales no haya sufrido modificaciones fuertes. 

9. Informe de la Oficina Municipal de la Mujer: Informa del 22 al 24 de marzo 
con el acompañamiento de la Vice Alcaldesa Mirna Flores, participaron en la 
capacitación sobre Violencia Doméstica e Intrafamiliar, Maltrato Infantil, 
Abuso Sexual Infantil, Trata de Personas; informa en el Municipio se está 
dando mucho la violencia hacia la mujer y abuso infantil, deben ponerse en 
práctica proyectos de protección y recreación para el desarrollo de los 
menores, se les hizo entrega de materiales para capacitación a centro 
educativos. La Vice-Alcaldesa Mirna Flores informa es de hacer labores de 
capacitación con los grupos vulnerables, también hay maltrato en hombres, 
solo que la OMM eso no lo monitorea. Vallecillo va alcanzando el primer 
lugar en Francisco Morazán en cuanto a abuso, es de hacer reunión con 
Pastores para enseñanzas sobre educación sexual en Iglesias para 
prevención. Debe darse la debida atención al caso, también el apoyo a la 
Policía es necesario, porque es a quien siempre se recurre y ellos necesitan 
implementos de limpieza y otros. Informa visitó a la Sub Comisionado de 
Policía en Talanga, para apoyo con Policías al Municipio, asignando 
personal a la Posta. El Comisionado Municipal Jonatán Ramos informa la 
Policía organizó las Mesas de Seguridad, es de ver en qué están trabajando. 
La Vice-Alcaldesa Mirna Flores opina como autoridades es de hacer algo, no 
dejarlo todo a la Policía. El Regidor Heber Ramos opina es de apoyar a la 
Policía. La Vice-Alcaldesa Mirna Flores informa habló con la Comisionada y 
por el momento no puede prometer apoyo, porque no hay suficiente 
personal, puede enviar a la DPI o a la DIPAMCO, pero eventualmente, ya 
hicieron el primer operativo. La Regidora Blanca Arias opina la gestión no 
solo debe ser de personal para la Posta, sino también de asignar la patrulla. 

10. Departamento de Catastro/ Geldin Navarro: Informa sobre la Fase I de 
Levantamiento de Retículas o Manzanero del Radio Urbano del 
Levantamiento Catastral de Trinidad de Quebradas, que inició el 01 de 
marzo, levantándose un 90% debido al difícil acceso para trabajar con 
Estación Total, no se terminó, pero se concluirá cuando se levanten los 
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linderos de predios. En esta fase se contó con el apoyo y asesoría de la Ing. 
Isela Espinal, Consultora de Catastro del Proyecto AECID/EUROSAN DEL; 
la Municipalidad le apoyó con transporte de Talanga hacia Trinidad de 
Quebradas para trasladar el equipo y a la operadora, se pagaron jornales a 
dos Cadeneros, con una inversión total de L. 14,300.00 

11. Departamento de Catastro y Tributaria / Geldin Navarro y Dania Torres: 
Solicitan la compra de formatos pre enumerados para uso de los dos 
departamentos: 2000 declaraciones de Impuesto Personal, tamaño carta, 
correlativo a partir de 1951, 500 formatos de mantenimiento de datos 
catastrales tamaño legal, con copia color verde claro, correlativo a partir de 
N° 1, 500 formatos de solicitud de mantenimiento catastral tamaño legal, con 
copia color rosado claro, correlativo a partir de N° 1, 1000 fichas catastrales 
en cartulina por tiro y retiro tamaño legal, correlativo a partir de N° 1001. La 
Regidora Blanca Arias pregunta respecto a la Jefe de Tributaria Dania 
Torres, que anteriormente se informó la empleada se retiraría de su cargo 
los primeros días de marzo y así se estableció en acta. El Alcalde Hugo 
Flores informa no afecta que la Jefe de Tributaria se mantenga en el cargo a 
la fecha, porque no hay doble erogación de sueldo, es trabajo delicado el 
que se hace en cuanto a cálculo de impuestos y debe entregar informes, la 
persona que le sustituirá se mantiene en entrenamiento. Los miembros 
municipales opinan estar de acuerdo se autorice la impresión de la 
documentación solicitada, deberá hacerse la respectiva cotización. 

12. Iglesia de Cristo / Trinidad de Quebradas: Solicitan 40 canaletas de 14 pies, 
1 tubo chapas de 3x3 de 35 pies de largo y 45 láminas de aluzinc, para 
terminar la Construcción de Templo. La Vice-Alcaldesa Mirna Flores informa 
es una obra que recién empieza y solo es una familia la que se reúne. 

13. Iglesia Católica / Río de la Puerta: Informan tienen proyecto de Anexo a la 
Iglesia, 1 Sacristía y una bodega, solicitan: 90 varillas 3/8 original, 40 varilla 
lisa, 6 tubos 4x4 para losa, 4 láminas aluzinc de 11 pies, 700 bloques, 500 
ladrillos, 8 láminas aluzinc de 4 pies, 4 canaletas, 80 bolsas de cemento y 
1.½ volquetada de arena 

14. Patronato / La Unión: Solicitan material Piedra, arena, cemento para 
Construcción de Huellas con aproximación de 200 metros, si es posible 
mano de obra calificada, beneficiando las comunidades de Aguacatal, Río 
de la Puerta, El Chilar y otras comunidades, gestionan con instituciones y 
otras personas para la contraparte. El Alcalde Hugo Flores informa el 
proyecto es en la Cuesta de Puentecito, la solicitud inicial que conoció era el 
permiso para hacer las huellas, pero así como especifica la nota, es que la 
Municipalidad lo ejecute porque piden materiales y mano de obra y ellos solo 
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pondrán los ayudantes. El Comisionado Municipal pregunta si eso afectaría 
el paso de maquinaria pesada para arreglo de carreteras. El Alcalde Hugo 
Flores informa que no, porque la comunidad tiene otro acceso para 
maquinaria. Se acuerda: Hacer la consulta a Tesorería sobre los renglones 
presupuestarios que se podrían utilizar y los fondos. 

15. Directora Municipal de Educación / Licda. Marina Valle: Informa se está 
desarrollando el Proyecto de Alfabetización “Yo Si Puedo”, el 30 de marzo 
se hará el lanzamiento del programa, solicitan 20 kit escolares para los 
facilitadores y 100 kit para participantes matriculados en el proyecto y 40 
almuerzos para el día del lanzamiento. El Alcalde informa se manejó con la 
Tesorera que será a través de subsidio y se haría la compra, no sabe si será 
el total de lo solicitado, pues son actividades que, si logran sus objetivos, 
son buenos, esto viene a incentivar y debe mantenerse los próximos años 
para mejores resultados. Los miembros municipales opinan estar de 
acuerdo se apoye con lo solicitado. 

16. Técnico MANOFM / Isaac Maradiaga: Informa se hizo la limpieza del equipo 
de informática de todos los departamentos, se necesita la compra de una 
memoria Ram de 8 GB para la UTM; un monitor para Tesorería, 1 Hub de 
red, 4 mts de cable de red, 4 conectores RJ45 para instalar la impresora 
RICOH. Los miembros municipales opinan se haga la cotización de lo 
solicitado. 

17. Sr. Simón Carrillo Domínguez / Guachipilín: Informa el 20 de marzo su casa 
fue dañada por incendio, perdiendo todos los enseres que tenía, es familia 
de escasos recursos, solicita ayuda. El Alcalde Hugo Flores informa 
COPECO hizo dos visitas, primero la inspección de emergencia y luego para 
entrega de algún apoyo. Es de analizar con Tesorería si con fondos de 
emergencia se puede generar alguna ayuda. 

18. Patronato / La Unión: Solicitan 35 techos, 11 pilas, 7 pisos, 1 letrina, según 
listado adjunto con su respectiva copia de identidad y fotografías. 

19. Junta de Agua / Agua Blanca, Tablones, Tuliapita: Solicitan material para la 
construcción de 40 pilas para dichas comunidades. El Alcalde Hugo Flores 
informa la Junta de Agua hizo la inspección y tiene el listado de las personas 
que necesitan el apoyo. 

20. Varias Solicitudes: Construcción de casa (1), Techos (14), Pilas (4) 
6. INFORME SOBRE GIRAS REALIZADAS POR EL SR. ALCALDE 

MUNICIPAL: 
➢ El Alcalde Hugo Flores informa se hizo la entrega de solicitud para asignación 

de mayor personal para seguridad del Municipio y la respuesta que se tiene, 
es que por haberle dado a la Policía la responsabilidad de los penitenciarios 
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se redujo el personal de las Postas, pero al término de capacitación volverían 
a apoyar o lo harán con las instituciones que tienen a cargo. 

➢ Informa para el mes de junio se está realizando con el Batallón de ñas 
Fuerzas Especiales Brigada Médica a nivel general, la solicitud que hacen es 
de logística, proveer el lugar, alimentación y ellos darán el medicamento. 

➢ Informa se asistió a reunión del PANACOMA, donde se trataron dos puntos: 
1. Formación de Mancomunidad con los Municipios que dependen del 
PANACOMA, se ha visto como necesidad imperativa como parte dueña del 
áreas y beneficiarios del recurso, se necesita cuidar el Parque y a través de la 
Mancomunidad gestionar recursos, por el beneficio que se presta, porque es 
la que alimenta la represa de El Cajón y la única Mancomunidad que se 
beneficia es la que está inmediata a El Cajón. Se forma parte de la Zona de 
Amortiguamiento, estuvo presente representante de AMHON y Abogado, 
explicando el proceso y la ley establece se puede pertenecer a una o dos 
mancomunidades, dependiendo del objetivo prioritario que les unifique. Los 
Municipio que formarán parte son: Comayagua, Esquías, San Jerónimo del 
Departamento de Comayagua, Vallecillo de Francisco Morazán y se agrega la 
Villa de San Antonio, Comayagua, aclarando que, aunque no tiene área 
dentro del Parque, pero es el que más se beneficia del recuso agua y tiene 
compromiso de protección hídrica, tienen agua del Parque y sistema de riego 
para mantener el valle, se espera la conformación de una Mancomunidad. 
Actualmente se da un aporte de un poco más de L. 64,000.00, de acuerdo 
con la cantidad de kilómetros que se tiene del Parque, para el funcionamiento 
de la Oficina del PANACOMA. ASOMAINCUPACO genera perfiles de 
explotación turística de la zona de cuevas, lagunas, ríos, cascadas, se 
prepara perfil para lograr el funcionamiento para potenciar los recursos 
turísticos del Municipio, hay un trabajo ya avanzado y el interés del Gobierno 
en apoyar. Respecto con la creación de la Mancomunidad se hizo la consulta 
que se es socio de una Mancomunidad (MANOFM), pero ésta sería con tema 
de interés diferente, el estar cerca de Comayagua genera buenas 
expectativas; se busca proteger el recurso agua porque se tiene beneficio 
para las Comunidades e Cerro de los Altos, San José de la Mora, Vallecillo, 
Río de la Puerta y Los Pinos, Se hará un Plan de Manejo y todo lo 
relacionado con la protección del área. Se hace la socialización del punto con 
la Corporación Municipal para conocer si se tendrá ese visto bueno de 
pertenencia a esta mancomunidad, que Comayagua impulsa, Esquías y Villa 
de San Antonio ya aprobaron, San Jerónimo hará la socialización mañana y 
le gustaría saber la opinión al respecto. El Regidor Selvin Juánez opina no 
sería de dar un visto bueno hoy, hasta que se defina la aportación que se 
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dará, para no dejarlo abierto sino conocer esa propuesta. El Alcalde Hugo 
Flores informa hoy se hace la socialización y se da el visto bueno para la 
creación, esos puntos de actas se ingresan a Gobernación y después se 
crean los estatutos y reglamentos que es cuando se hará la propuesta de 
aportación y se traerá nuevamente a discusión. Los miembros municipales 
socializada la propuesta de la integración de una Mancomunidad, opinan 
estar de acuerdo y aprueban la creación de la Mancomunidad que estará 
integrada por los Municipios de Comayagua, Esquías, San Jerónimo y Villa 
de San Antonio del Departamento de Comayagua y Vallecillo del 
Departamento de Francisco Morazán, así como la integración del Municipio 
para ser miembro de esta. 

➢ El Alcalde Hugo Flores informa de la gestión con CEPUDO, la posibilidad de 
adquirir terreno para construcción de 50 viviendas, el requisito es que la 
Municipalidad del terreno; cuando este se adquiere como patrimonio es difícil 
de manejar, es de ver la forma como se plantearía la compra. Espera haya 
anuencia con esto, porque solo es el terreno la aportación, ya si se gestionara 
con HABITAT la construcción de las casas, hay que pagarlas, mientras que 
CEPUDO da todo para la construcción; para no socavar la economía 
municipal se puede manejar que la gente compre su terreno. La Regidora 
Blanca Arias pregunta si la gente tiene su terreno. El Alcalde informa 
CEPUDO maneja modalidades de construcción: Casas Dispersas, casas en 
mal estado y las Villas. También informa con CEPUDO se gestiona la 
intervención del Centro Básico y Centro de prebásica de Trinidad de 
Quebradas. El Regidor Selvin Juánez opina la gestión con CEPUDO se toma 
como informe, porque aún no está definido todo el proyecto a realizar. 

➢ El Alcalde Hugo Flores informa anteriormente dio a conocer la firma de 
Convenio para la ejecución de Proyectos con fondos de la Secretaría de 
Infraestructura y Transporte (SIT), para Caja Puente de Capiro, Huellas de la 
Montaña de Zona Productora de Café y Huellas de Cerro de los Altos, aclara 
que el Convenio se firmó, pero aún no se ha recibido los fondos. 

➢ El Alcalde informa sobre los proyectos a desarrollar con fondos 
AECID/EUROSAN DEL AMHON, se entregó la documentación de los perfiles 
y ellos emitirán cheque, pero la Municipalidad solo tiene cuenta de cheques 
por Fondos de Transferencia y la cuenta que se proporcionó es de ahorro, 
entonces, no sabe si se tendría que transferir fondos de esa cuenta a la de 
cheques, la Tesorera explicará después cómo se hará. 

➢ El Alcalde Hugo Flores informa se integra un Campeonato intermunicipal a 
través de la Mancomunidad con el apoyo de IHADFA, aún no está definido, 
pero se plantea visitas recíprocas, otros plantean solo jugar donde hay 
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estadios; la Municipalidad apoyaría con transporte para la movilización del 
equipo municipal que se integre, IHADFA dará uniformes y el aporte en 
premios es de L. 200,000.00, por eso, se planteará en las modificaciones 
presupuestarias como se puede apoyar. El punto total con la representante de 
IHADFA fue la Construcción de Clínicas para desintoxicación, la Municipalidad 
debe tener el terreno y ellos construyen. El Regidor Selvin Juánez informa se 
propone con educación, actividades recreativas con niños, se les da kits 
escolares; también planteó una Feria con Jóvenes, lo hizo saber a la Directora 
Municipal Lic. Marina Valle, porque igual IHADFA dará el apoyo, solo es de 
confirmar la fecha de la actividad. La Regidora Dariela Banegas hace saber la 
Lic. Lo comentó, pero no hay más información, lo que complica es el trasporte 
para movilizar a los alumnos, mañana habrá reunión, tal vez se amplía el 
objetivo para socializar con los padres. El Alcalde informa como Municipalidad 
se puede apoyar con el transporte. 

➢ El Alcalde Hugo Flores informa ayer participaron en reunión de capacitación 
para la formación de la Unidad de Desarrollo Local (UDEL), si se haya en la 
necesidad de tener un técnico específico para esta unidad, se buscará los 
fondos para hacer la contratación. Se tendrá reunión con la Comisión de 
Transparencia y Comisionado Municipal, porque se involucrarán, igual 
ASONOG en el marco del Proyecto EUROSAN les capacitó ayer para poder 
tener un buen desarrollo de actividades. 

➢ El Alcalde Hugo Flores informa se visitó la AMHON orientado al recurso de los 
L. 500,000.00 para Proyectos de Seguridad Alimentaria Nutricional, también se 
tendrá posible apoyo para Levantamientos Catastrales del Casco Urbano, para 
precisar medidas con estación total. Participó en reunión de SERPRENDE, 
para apoyo a la creación de MiPymes. 

➢ La Vice-Alcaldesa Mirna Flores informa consultor de SETCAM solicita reunión 
para la Socialización de Manuales de la Carrera Administrativa Municipal, será 
el 19 de abril y se solicita la participación de miembros de la Corporación 
Municipal, Personal Municipal, Comisionado Municipal y Comisión de 
Transparencia; después solicitará punto de acta de la Corporación. 

7. PRESENTACIÓN, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE MODIFICACIONES 
PRESUPUESTARIAS, CREACIÓN DE PROYECTO POR INGRESOS 
CORRIENTES (INTERESES BANCARIOS) Y AUMENTO DE 
TRANSFERENCIA 2023:  

➢ La Tesorera Municipal Verónica Méndez informa el aumento de la 
Transferencia del año 2023 es por L. 2,077,289.37, de esta debe hacerse la 
modificación de acuerdo con los porcentajes de distribución siguientes: 
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35% Fortalecimiento Social (Salud, Educación, Electrificación, Agua y 
Saneamiento, Seguridad Alimentaria) L. 727,051.28. El Alcalde Hugo Flore 
pregunta si se puede generar proyecto de Módulo Sanitario para el CEPB de 
Trinidad de Quebradas, por la necesidad imperativa de los niños. Igual se 
necesitan los proyectos de Energía Eléctrica del sector que conduce hacia el 
Cementerio y San José de la Mora; sabe se está gestionando con fondos del 
Gobierno, pregunta que avances hay. El Regidor Selvin Juánez informa visitó 
FOSODE y se autorizó los proyectos para licitación, sabe son proyectos 
municipales y también hay la responsabilidad de poder hacerlos. El Alcalde 
Hugo Flores opina esta es la oportunidad de poder ampliar fondos y hacer, 
aunque sea solo un proyecto de electrificación. Propone para el Módulo 
Sanitario del CEPB de Trinidad de Quebradas, ampliar con L. 150,000.00. 

➢ El Alcalde propone en Agua y Saneamiento incluir Tanque de Agua de 
Tuliapita. El Regidor Selvin Juánez pregunta dónde es ese tanque, porque la 
Comunidad ha pedido un proyecto nuevo. El Alcalde Hugo Flores informa es 
un segundo tanque, porque el proyecto es caro y no se tiene el recurso, se 
gestiona el nuevo proyecto con el Programa Mundial de Alimentos (PMA). En 
el Estudio del Proyecto que debe actualizarse, se contempla la Construcción 
de un segundo tanque, uno para abastecer a Los Tablones y Agua Blanca y 
otro para Tuliapita. El Regidor Selvin Juánez opina eso debe definirlo un 
estudio. El Alcalde Hugo Flores informa el estudio que se tiene por el Ing. 
Cerrato así lo contempla, pero la Cooperación Española pide la actualización 
y el Ing. Cerrato dice puede participar en ese proceso. El Regidor Selvin 
Juánez opina esa sería una actualización temporal, no hay un proyecto de 
construcción con la Cooperación Internacional, si lo logran eso sorprenderá. 
El Alcalde informa las gestiones se hacen, pero no se ven los resultados en el 
momento, como ser el caso de las gestiones del Laboratorio de Ciencias 
naturales del Instituto Independencia, Sistema de Agua de Cerro de los Altos, 
Energía Eléctrica de San Cristóbal y Guachipilín, que se gestionaron por otras 
administraciones y en la gestión pasada cuando fue Alcalde, se ejecutaron 
con fondos internacionales. El Regidor Selvin Juánez opina entiende esos 
procesos, pero el hacer un tanque en este momento sería un paliativo. Se 
incluye: Construcción Tanque de Agua, Tuliapita L. 210,000.00 y Seguridad 
Alimentaria L. 300,000.00. 

➢ El Alcalde Hugo Flores informa se formula Proyecto para la Gestión Integral 
de Residuos Sólidos “Cuidando Nuestro Entorno” a ejecutar en las 
Comunidades de Vallecillo, San José de la Mora, La Unión, Río de la Puerta, 
Tuliapa y Trinidad de Quebradas, el cual es impulsado por la Secretaría de 
Recursos Naturales y Ambiente (SERNA), consignando un monto de L. 
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100,000.00 a la Alcaldía Municipal para su ejecución, en el marco del 
Programa Nacional de Reforestación y Protección de Cuencas Hidrográficas 
“Padre Andrés Tamayo” (PPAT). 

➢ El Regidor Selvin Juánez opina entiende que el punto es presentación y 
discusión, por lo que el Alcalde y Tesorera deben traer una propuesta para 
análisis, no hacer la propuesta al momento. El Alcalde informa la propuesta 
no la general él, porque quiere que entre todos se decida y analice. El 
Regidor Selvin Juánez opina si es para análisis, entonces es de reunirse 
antes y formular entre todos la propuesta para traer algo definido a la reunión, 
no hacerlo de esta forma. La Regidora Blanca Arias opina se necesita la 
compra de cámaras al Centro de Salud de Vallecillo, por los antecedentes 
que hay y el llenado de cilindros de oxígeno. El Alcalde Hugo Flores informa 
no se ejecutó porque no quiere que después se le diga que no se puede 
hacer el gasto, si es apoyo, se da el subsidio al Doctor y que él los lleve a 
llenar. Informa en el Instituto Independencia también se necesita apoyo con 
huellas. La Tesorera informa el Instituto ya tiene presupuestado proyecto de 
la Segunda Fase, si es inversión menor de L. 100,000.00 no se puede. El 
Alcalde informa eso se refiere al Proyecto de la Conversión de deuda 
Externa, esto se puede hacer como aporte. El Comisionado Municipal 
Jonatán Ramos informa el Centro de Salud de San José de la Mora necesita 
un Incinerador para Desechos Sólidos. Se incluye: Subsidios a Salud L. 
67,051.28. 

➢ 0% Economía L. 207,728.94: La Tesorera Municipal informa con el apoyo a 
Catastro para las Retículas de Trinidad de Quebradas, se aprobó hospedaje 
al Consultor, no debió pagarse ese gasto, fue mediante solicitud en correo por 
el consultor, no lo solicitó el Jefe del Departamento, se aprobó y no se analizó 
antes, porque después no hay como registrar el gasto. La Regidora Blanca 
Arias pregunta si esas solicitudes las conoce antes la Tesorera. La Tesorera 
opina que cuando las solicitudes llegan a la Corporación no puede hacer 
nada, pide que no se le mande a preguntar cuando necesiten algo, porque 
entonces la información no llega como ella lo manifiesta, aunque haya buena 
voluntad de hacerlo, pero pide se analicen antes. El Alcalde Hugo Flores 
informa se tiene el Levantamiento de Línea Base, se está en proceso de 
PDC, pero ahora con el nuevo gobierno se cambia la encuesta, ya no son 50 
preguntas sino 84, la Municipalidad invirtió L. 200,000.00 en ese 
levantamiento, ahora no han dado la opinión final si se aceptará lo que se 
tiene y dicen que se trabaje en los PDC y después dirán si hay que hacer la 
Línea Base, por lo que no sabe si se necesitará más fondos o no, pues no se 
ha definido. La Tesorera informa se tienen las Huellas de Río de la Puerta y 
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Alcantarillado del Sector El Zarzal que conduce a Tuliapa. El Alcalde informa 
anticipa que en los proyectos SIT se formuló la construcción de huellas y en 
el presupuesto tenía límites, pero no sabe si tendrá mayor costo, porque en 
ese caso la Municipalidad debe cubrir lo que haga falta. Se incluye 
Transferencias L. 207,728.94. 

➢ 20% Fortalecimiento Cultural y Convivencia Social (Cultura, Deporte, 
Participación Ciudadana) L. 415,457.87. El Regidor Selvin Juánez informa la 
necesidad en canchas que muchos no juegan por el mal estado de estas, 
como San José de la Mora y Trinidad de Quebradas. El Comisionado 
Municipal Jonatán Ramos y Regidor Heber Ramos informan cuando en San 
José de la Mora llueve, no se puede jugar por muchos días, se necesita de un 
embaulado para reducir las aguas que caen a la cancha, además, se 
ayudaría a resolver el problema del paso de los alumnos a la Escuela. Se 
incluye: Subsidios (Participación Ciudadana) L. 150,000.00, Parque Infantil L. 
150,000.00. La Vice-Alcaldesa Mirna Flores informa la Policía solicita apoyo 
con alimentación en ocasiones, porque como no hay policías, se pide el 
apoyo de la DPI o de Agalteca, son casos eventuales, a veces, ella les apoya 
con alimentación o la Tesorera. La Regidora Blanca Arias opina como la Vice 
Alcaldesa o Tesorera asumirán gastos, si debe asumirlos la Corporación 
Municipal. La Vice-Alcaldesa opina se deje presupuesto amplio para apoyo a 
la Policía, porque también necesitan material de aseo. El Alcalde Hugo Flores 
opina lo que sucede es que a veces no hay como ejecutar los gastos y no 
quiere estar en esos dilemas, si la Tesorera misma no da una opinión de 
cómo podría apoyarse, indica que hay cómo manejarlo. Se incluye: 
Mejoramiento y Construcción de Cunetas para Mitigación de Aguas Lluvias en 
Campo de Fútbol de San José de la Mora L. 115,457.37. 

➢ 9% Infraestructura (Inversión) L. 186,956.04. El Alcalde informa se licitó 
Proyecto de Alcantarillado Sanitario, el presupuesto base es de L. 
1,000,000.00, se contempló solo el 10% de utilidad porque pensaba hacerse 
con Ingeniero, pero al revisar dicen que las bases tienen requisitos que un 
Ingeniero no cumple por la ONCAE, por lo que se hace con Empresas, pero 
al abrir las ofertas el monto es superior a dos millones y la base de un millón 
de lempiras. También hay modificación en cuanto al Presupuesto Base del 
Proyecto Construcción Puente Río de la Puerta, de L. 2,120,000.00 a L. 
2,494,911.00, porque al hacer la Licitación Privada las empresas pidieron 
varias aclaraciones a las actividades y se tuvo que hacer rediseño, por eso, 
sufre la modificación. El Regidor Selvin Juánez pide se le proporcione la 
documentación de la licitación para revisarla. El Alcalde informa se le enviará 
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y cualquier aporte que pueda hacer, será de gran ayuda. Se incluye: 
Construcción Puente Río de la Puerta L. 186,956.04 

➢ 1% FTM Tribunal Superior de Cuentas y 20% Gastos de Funcionamiento. 
➢ Los miembros municipales opinan estar de acuerdo y aprueban la 

modificación presupuestaria y creación de proyecto, del Presupuesto de 
Ingresos y Egresos. 

 
8. ASUNTOS VARIOS:  
➢ El Alcalde Hugo Flores propone se pueda generar viaje con los Empleados a 

centro turístico en San Jerónimo para incentivo al personal, hay unos que por 
sus ocupaciones, no toman vacaciones, la inversión sería en transporte, 
alimentación y pago de entrada al Parque. 

➢ La Vice-Alcaldesa Mirna Flores informa debido a los constantes casos de 
violación en estos últimos días, se propone ordenanza que no se permita la 
vagancia de niños después de las 6:00 p. m. y más cuando no hay energía 
eléctrica, ni la presencia de ellos en las fiestas bailables. El Alcalde informa 
que para ese tipo de ordenanza hay que socializar antes con las autoridades 
y patronatos, no se puede coartar la libre circulación. La Regidora Dariela 
Banegas opina que si se estarán haciendo ordenanzas y la Policía no las 
cumplirá, de nada sirve, porque con la que se emitió que prohibido menores 
de edad circulen en motocicletas, más se hizo el escándalo en centros 
educativos y no se ha hecho nada, y la Corporación Municipal queda en burla 
ante la población. 

➢ El Regidor Heber Ramos pregunta qué hacer con la vagancia de animales. El 
Alcalde informa se mejorará esa situación con el Director de Justicia y debe 
buscarse un lugar para el encierro de animales, ya que antes se proporcionó 
un potrero privado, pero como no se dio la aplicación cómo debió. 

➢ La Vice-Alcaldesa Mirna Flores muestra video enviado por el Pastor Olvin 
Flores de la Iglesia Monte de Sion de Trinidad de Quebradas sobre la cantina 
ubicada a un costado de la quebrada, se puede observar a las personas 
ingeridas de bebidas alcohólicas los fines de semana y se van a fondear en la 
entrada de la iglesia. El Alcalde Hugo Flores opina lo que se puede hacer es 
notificar que el próximo año para poder autorizar el permiso, deberán ubicar 
el negocio en otro local; si la Iglesia hubiese hecho saber esa situación en 
diciembre del año pasado, esa medida se hubiera aplicado para este año, 
porque ya se emitió el Permiso de Operación y no puede devolver lo que 
pagaron. La Regidora Dariela Banegas opina esa es una vuelta peligrosa y 
cuando hay festividades es un peligro. El Alcalde opina esa es la propuesta, 
por los incidentes que se han dado. La Regidora Blanca Arias opina esos 
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problemas los planteó desde que se presentó la solicitud, porque ubican las 
motocicletas y el estrecho queda a la orilla de calle y muchos han estado 
propensos a accidentarse, no es quedar bien con nadie sino estar de lado de 
la ley. El Alcalde opina entiende esa situación, pero todos tienen la libertad de 
trabajar, si la propietaria es consciente puede solucionarlo en los próximos 
meses. 

➢ Se da lectura a solicitud del Sr. Armando Marcial Ramírez Canales, para que 
se le conceda permiso de operación de Taller para la Reparación de Armas 
en San José de la Mora. El Regidor Heber Ramos informa siempre ha hecho 
la actividad, pero quiere hacerlo de forma legal. El Alcalde Hugo Flores opina 
se le recomiende llevar registro de las personas que llegan al taller con el 
número de serie del arma, por alguna intervención de la Policía Nacional y 
que él pueda cubrirse. Los miembros municipales opinan estar de acuerdo 
conceder el permiso solicitado, pagará por permiso L. 100.00 (Cien Lempiras) 
y la mensualidad de acuerdo con el volumen de ventas. Deberá llevar registro 
de las personas que le soliciten el servicio con la serie del arma, por cualquier 
intervención que pudiera hacer la Policía Nacional a futuro y así tener 
respaldo de la actividad que realiza. 

➢ La Regidora Blanca Arias informa se gestiona una Brigada Médica con la 
Policía y coincide en eso con lo informado por el Alcalde, la fecha sería el 21 
de mayo, se debe enviar la solicitud firmada por el Alcalde de manera formal, 
se dará atención en diferentes áreas. El Alcalde informa no hay problema en 
eso, porque son fechas distintas las que se manejarían con la otra brigada, y 
se puede apoyar de acuerdo con lo que soliciten.  

➢ El Alcalde informa se tiene equipo para realizar exámenes médicos, se 
espera tener el personal en servicio social para que le dé el uso 
correspondiente. 

➢ El Regidor Selvin Juánez informa realiza gestión con CONDEPOR para la 
ejecución del Proyecto denominado Construcción de Cancha Fútbol 11 para 
Vallecillo Casco Urbano, para el ingreso de la documentación la Unidad Legal 
de CONDEPOR solicita Certificación de la Corporación Municipal donde se 
autoriza a CONDEPOR la construcción del proyecto y la documentación del 
terreno. Solicitó información al Departamento de Secretaría Municipal y le 
comunican que la Municipalidad no posee documento del terreno, pero 
Catastro sí tiene registrado el bien inmueble debido al Levantamiento 
Catastral que se realizó en Vallecillo en el 2009, por lo tanto, solicita se pueda 
apoyar con esta documentación, la autorización de la Corporación Municipal 
para seguimiento al proyecto y la Constancia Catastral, ya que de no 
presentarse lo antes posible, quedaría fuera el Municipio, considerando la 
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necesidad de mejorar el campo de fútbol es de acceder a estos proyectos, 
posteriormente al tener mayor información lo hará saber. Los miembros 
municipales discuten estar de acuerdo con la autorización, ya que es un 
proyecto que beneficiará a la juventud y comunidad en general al tener el 
campo en buenas condiciones. Se acuerda: Conceder permiso a 
CONDEPOR para la Construcción de la Cancha Fútbol 11 en la Cabecera 
Municipal de Vallecillo, ubicado en el Barrio Loma Linda. Extender Constancia 
Catastral del registro del bien inmueble a nombre de la Municipalidad. 
 

9. ACUERDOS Y RESOLUCIONES: 
➢ Acuerdo N° 1. Se aprueba subsidio de L. 8,000.00 para apoyo al Centro de 

Salud de Vallecillo con Enfermera Auxiliar por 3 meses, de abril a Junio 2023, 
debido a que el personal que se tiene terminará su servicio social. 
 

➢ Acuerdo N° 2. Se aprueba subsidio al Centro de Salud de Trinidad de 
Quebradas para la movilización de la Jornada de Vacunación Canina y Felina. 

 
➢ Acuerdo N° 3. Se aprueba subsidio para apoyo a las reuniones que realizan 

los facilitadores Judiciales, a través del Juzgado de Paz. 
 

➢ Acuerdo N° 4: Se aprueba apoyo al grupo Folklórico Ara Macao 0828 de 
Vallecillo, con la compra de Traje de Danza, valorado en L. 26,000.00. 

 
➢ Acuerdo N° 5: Se aprueba la reparación de tramo de calle de pavimento 

ciclópeo, debido a la tubería de agua potable que se reparó y que tuvo que 
aperturarse un pequeño zanjo. 

 
➢ Acuerdo N° 6. Se aprueba pago de última Estimación a la Empresa Lempira S. 

de R. L., que corresponde al Proyecto Construcción Sistema de Agua Potable 
de San José de la Mora, primera etapa, por un monto de L. 1,264,622.15. 

 
➢ Acuerdo N° 7. Se autoriza la impresión de formatos pre enumerados 

solicitados por Catastro y Administración Tributaria, se deberá hacer la 
cotización respectiva. 

 
➢ Acuerdo N° 8. Se aprueba la creación de la Mancomunidad y la integración del 

Municipio de Vallecillo, Francisco Morazán como miembro de esta, la cual 
también conformarán los Municipios de Comayagua, Esquías, San Jerónimo, 
Villa de San Antonio del Departamento de Comayagua.  
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➢ Acuerdo N° 9. Se aprueba subsidio para Kit Escolares y Merienda para el 

Lanzamiento del programa de Alfabetización “Yo Si Puedo”. 
 

➢ Acuerdo N° 10. Se aprueba el Proyecto para la Gestión Integral de Residuos 
Sólidos “Cuidando Nuestro Entorno”, a desarrollar en las Comunidades de 
Vallecillo, San José de la Mora, La Unión, Río de la Puerta, Tuliapa y Trinidad 
de Quebradas, el cual es impulsado por la Secretaría de Recursos Naturales y 
Ambiente (SERNA), que asignará un monto de L. 100,000.00 (Cien Mil 
Lempiras) a la Alcaldía Municipal de Vallecillo para su ejecución, en el marco 
del Programa Nacional de Reforestación y Protección de Cuencas 
Hidrográficas "Padre Andrés Tamayo" (PPAT). 

 
➢ Acuerdo N° 11. Se aprueban las Modificaciones Presupuestarias por aumento 

de Transferencia 2023, por un monto de L. 2,077,289.37. 
 

➢ Acuerdo N° 12: Conceder permiso a CONDEPOR para la Construcción de la 
Cancha Fútbol 11 en la Cabecera Municipal de Vallecillo, ubicado en el Barrio 
Loma Linda. 

 
No habiendo más que tratar se cierra la sesión, siendo las 7:05 p. m. 
 
 
 
 

_______________________ 
Denia Benítez 

Secretaria Municipal 
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